

创新创业引领 打造高职特色 为新旧动能转换提供智力支撑

——德州科技职业学院“双创”人才培养侧记

德州科技职业学院坐落在国家级高新技术产业开发区及全国综合实力百强县市、大禹治水导河入海功成名就的中国禹城市，是一所全日制普通高校，创建于1988年，2001年在首批国家级重点学校—德州机电工程学校基础上升格建立。办学30年来，学院坚持正确的办学方向，依法办学、创新发展，深化高职教学改革，深入推进校企合作，完善山东省职业教育创新发展试验区德州公共实训分中心建设，累计向社会输送各类技能性应用与管理人才达10万余人。学院从无到有，从小到大，从大到强，走出了一条自我生存、发展、完善的办学路子，荣获国家、省、市荣誉百余项。中央电视台《东方时空》栏目就学院大学生就业和推行“双证书”制度进行了专题报道；《中国教育报》赞誉学院为“中国职业教育的一面旗帜”，得到了社会各界的普遍认可和高度评价。



长期以来，德州科技职业学院以建设现代职业教育体系为契机，把握职业教育创新发展试验区优势，提高教育质量，增强专业特色，深化教学改革，以培养创业型、创新型人才为目标，采取多种措施加强创新创业教育，培养“双创”人才。

“双创”培养贯穿教学全过程

多年来，德州科技职业学院深刻领会全国职业教育工作会议精神和各级关于加强职业教育的文件要求，将发挥职业教育办学优势、培养技术技能型人才作为人才培养重点，将培养创业型、创新型大学生打造为培养特色。为此，学院在首创“1+3+N”人才培养模式基础上，通过向师生征集意见、向用人单位走访调研等形式，对现有教学模式、思路理念进行“升级”、创新，在加强专业能力培养基础上，增加创业、创新领域的课程设置有和师资队伍；逐步调整人才培养方案，结合专业特点、市场需求、课程设置，对“双创”人才培养的课时安排、考核标准、教材编写等内容进行专题

商讨，从而确保“双创”人才培养进入“常态化”。

目前，德州科技职业学院创业教育已经纳入日常教学内容，每周均开设2节“创业指导课”，由就业指导中心专职教师和企业人力资源部门负责人担任主讲，通过理论传授、创业实战模拟等方式，既让每名大学生了解创业形势与政策，也在真实的创业过程中积累经验、提高本领。5月28日，德州科技职业学院与山东云媒互动网络科技有限公司进行创业孵化项目签约，共同开设“电子商务创业班”，为首批36名学员发放营业执照，成立学生作为独立法人的有限公司，开启他们的创业之路。



德州奥德曼酒庄有限公司董事长徐义为大学生进行创业指导。

不断激发创新创业新活力

“大众创业，万众创新”口号的提出，为高职院校培养大学生的创业理念、打好创业基础提出了新要求。德州科技职业学院较早成立了大学生创业孵化基地，提高大学生自主创业的意识 and 创业成功率。学院德州、青岛两校区分别获“德州市大学生创业孵化示范基地”和“首批青岛大学生创业孵化基地”称号。2015年，青岛创业大学德科创业基地在德州科技职业学院青岛校区建立，为广大投身创业的学子提供了广阔的实训平台。

近年来，德州科技职业学院坚持榜样引领、树立标杆，每年均邀请社会优秀企业家和校友代表来院作创业专

题讲座，进一步激发在校大学生的创业激情和创新活力。5月21日，“德州市企业家精神进校园”专题讲座走进德州科技职业学院。德州奥德曼酒庄有限公司董事长徐义等4名德州优秀青年企业家代表，分别结合自身创新创业亲身经历，用朴实浓厚的语言，真实艰辛的经历，讲述了他们在各自的创业道路上，树立奋斗目标、坚持个人梦想、努力成功成才、服务社会各界的励志故事，从不同角度诠释了新时代青年怀揣梦想、砥砺前行、奋斗出彩的成长内涵，通过分享创业感悟、艰辛探索和发展愿景，为广师生作了一堂精彩的专题讲座。



“德州市企业家精神进校园”走进德州科技职业学院。

深化人才培养模式新内涵

为全力服务我省新旧动能转换，德州科技职业学院坚持“瞄准市场设置专业，面向社会培养人才”，通过就业市场调研和企业用人需求，对含金量低的专业进行调整，重点打造拳头专业，突出现代高职教育特点，加大教学、教改和人才培养力度，提高大学生培养的质量和水平。为此，学院创建并成功实施了

“1+3+N”人才培养模式，并在全国推广。同时，学院实施产教结合，开展校企合作、工学结合，强化教学、实习、实训相融合，注重产学研、教学做、实习实训，确保学生高薪就业。

创新人才的培养是系统工程，必须全面深化才能稳步推进。学院积极调整教育教学思路，改变传统高等教育方法的“教室+桌椅”、“粉

笔+黑板”授课方式，将实习车间创办为实习工厂，将教室“搬进”车间和实验室中，全面实行“基于工作过程的教学方法”，并开展角色转化，使学生在理论学习和实践技能中灵活转化，学好、学会“软件”，练好、练足“内功”，更加娴熟地掌握了专业相关的技能操作要求，为创新人才的培养营造了良好的环境。近年来，

实施“引厂入校”战略，建设“校中厂”，并先后与清华同方、潍坊歌尔、扬州海信等校企合作企业建立定向班，实行“订单培养”、“定向就业”，提高毕业生就业质量和满意率，使创新人才培养更具有竞争力，不断以更加扎实的专业基础、娴熟的操作能力，为新旧动能转换提供坚强的智力支撑与人才支持。（马东）